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| DUlezité informace I T|FIT|

« MUj profil: http://www.fit.vut.cz/person/iveigend/
« Kancelar: A221
« Konzultacni hodiny: po domluvé emailem

- Komunikace: email - prosim pouzivejte predmet:
IZP - <predmet emailu>
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http://www.fit.vutbr.cz/~iveigend/

UKAZATELE




| Ukazatel, reference, dereference ITr|FIT

* Promeénna - pojmenované misto v pameti, ve
kterém uchovavame data

« Ukazatel (pointer) - promenna, ktera uchovava
adresu néjakého mista v pameti

» Rikdme, Ze ukazatel ukazuje na misto, které je uréeno
touto adresou

» Velikost ukazatele - zavisi na tom, kolikabitovy
mame procesor/prekladac (16, 32, 64 bit()

* Adresa proménné - referencni operator &

* Hodnota z adresy - dereferencni operator *

» NULL - pouZiva se pro inicializaci ukazatelu - rika, ze
ukazatel nikam neukazuje
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| Ukazatel, reference, dereference ITr|FIT

ukazatel obycejna promeénna
Hodnotou je adresa!
150 — >
50 150
skutecna adresa skutecna adresa
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| Ukazatel, reference, dereference ITr|FIT

/gnt i=10; \\
int *p; //?
p=¢&i; //?
*p = 20; //?

\Srintf("Hodnota promenne i: %d\n", i); //? //
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| Ukazatel, reference, dereference ITr|FIT

/lnt i = 10; \\

int *p; // ukazatel p neni inicializovan!

p = &i;
\grintf("Hodnota promenne i: %d\n", 1i); //
*p i
150 250

277
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| Ukazatel, reference, dereference ITr|FIT

/Znt i = 10; \\

int *p; // ukazatel p neni inicializovan!

p = &i; // ukazatel p ukazuje na i
*p = 20;
\grintf("Hodnota promenne i: %d\n", 1i); J

*p :
150 250
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| Ukazatel, reference, dereference ITr|FIT

/Znt i = 10; \\

int *p; // ukazatel p neni inicializovan!

p = &i; // ukazatel p ukazuje na i
*p = 20; // pomoci p jsme zménili hodnotu i

\grintf("Hodnota promenne i: %d\n", 1i); //
IIIiiiIIIII IIIIIiIIIII
150 250
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| Ukazatel, reference, dereference ITr|FIT
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int* p; // p -——>
p = &b; // p -—>
p = &a; // p -—>
(*p) ++; // p -—>
*p ++; // p -——>

. /
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| Ukazatel, reference, dereference

| G

//
//
//
//
//

'c ' ' '© '©

42 ;

--> nedefinovano

\

/
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| Ukazatel, reference, dereference

| G

//
//
//
//
//

'c ' ' '© '©

42 ;
--> nedefinovano
--> 42 = Db

\

/
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| Ukazatel, reference, dereference ITr|FIT

//
//
//
//
//

'c ' ' '© '©

42 ;
-->
-->

~

nedefinovano
42 = Db
0 = a

/
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| Ukazatel, reference, dereference

| G

//
//
//
//
//

'c ' ' '© '©

42 ;

--> nedefinovano
--> 42 = Db

--> 0 = a

--> 1 (operace pric¢teni 1)
-=>

~

/
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| Ukazatel, reference, dereference

| G

//
//
//
//
//
//
//

R ~ 'O ' ' 'O 'O

42 ;

--> nedefinovano
--> 42 = Db

--> 0 = a

--> 1 (operace pric¢teni 1)

--> neznamy vysledek

adrese a se pricte

ne sizeof (int)

~

/
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| Pfedani parametru funkcim I T|FIT|

» Parametry muzeme funkcim predavat

« Hodnotou (vytvorime lokalni kopii promeénné)
 Lokalni proménna se vytvori na zasobniku

« Odkazem (do funkce predavame pouze adresu
promenné v pameti)

» Predani hodnotou by mélo byt bez problému
 Jak funguje predani odkazem? Nasleduje priklad ... ©

1zP cvitenie | 16



| Predani parametru funkcim - pfedavani odkazem

» Abychom si ukazali, jak funguje predavani
odkazem, definujme nasledujici funkci

void inc(int* n) { A
*n = *n + 1; // proc?
}
N 9%

 Vidime, ze funkce nic nevraci.
« Hodnotu ale muzeme z funkce ziskat pres ukazatel

* Jak ji tedy zavolame a pouzijeme v programu?
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| Predani parametru funkcim - pfedavani odkazem

| G

////;/ deklarace: void inc(int* n);

int main ()

{ ..
int a = 5;
inc(&a); // proc?
zd", a);

printf ("hodnota a: // ?7?

}

-

~

/
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| Funkce plus

* Napiste dve varianty funkce plus

/;oid plus p(int a, int b, int* v);

int plus(int a, int b);
\_ /

Funkce provadiv = a + b .
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| Déleni 1T |FIT

* Napiste funkci deklarovanou jako

[int div(int dividend, int divisor, double *quotient) ]

Navratova hodnota: kod chyby (1 pri chybe, 0 jinak)
Dividend: Citatel
Divisor: jmenovatel

Quotient: vysledek operace deleni
divident

uotient = ——
q divisor
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| Funkce swap

* Napiste funkci, ktera prohodi hodnoty dvou
promennych typu int

* Proménne do funkce predejte odkazem
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| Zaména dvou prvku v pol I Tr|FIT]

» Napiste funkci, ktera zameni (prohodi) dva prvky v
poli typu int
* Pouzijte funkci swap
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| Zaména dvou prvku v pol I Tr|FIT]

» Napiste funkci, ktera zameni (prohodi) dva prvky v
poli typu int
* Pouzijte funkci swap
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RELACE




| Struktury

@truct coordinate t ({
int x;
int y;

};

// typedef struct coordinate t
TCoordinate;

. /
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| Struktury - pfistup k prvkim IT|FIT

» Operator. nebo ->

« -> (Sipka) pokud predavame strukturu (slozeny
datovy typ) jako ukazatel

é N

void setCoord(struct coordinate t* c)

{
c—->x = 1;

N c->y = 2; } Y.
* . (tecka)jindy

struct coordinate t setCoord(struct
coordinate t c)

{
cC.X = 2;

\\ return p; } //
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|
\

| Inicializace prvku

/Znt main() {
struct coordinate t c[2] = { {1,3},
{2,4}};

// nebo
c[0] .x 1; c[0].y = 3;
\\\ c[l].x = 2; c[2].y ;

Il
[T
 S—
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| Relace jako funkce ITr|FIT

Definujme slozeny datovy typ pro dvoijici Cisel
pair t

* Necht pole dvojic Cisel (maximalne 5) reprezentuje
relaci nad mnozinami cCisel

* Naprogramujte funkci, ktera overi, zda je dana
relace funkce.

» Naprogramujte funkci, ktera najde minimalni a
maximalni bod funkce

{int rel minmax(pair t rel[5], pair t *min, pair_t}

*max) ;

« Naprogramujte funkci, ktera v paru prohodi Cleny

dvoijice.
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Dékuji Vam za pozornost!



MNOZINOVE OPERACE




| MnoZinové operace ITr|FIT

» Kostry na wiki, archiv na strankach
» Budete implementovat mnozinové operace s typem

//;nt UNIVERSUM[] = {1,2,3,4,5}; ‘\\
#define MAXITEMS (sizeof (UNIVERSUM) /sizeof (UNIVERSUM[O0]))

typedef struct {
int items[MAXITEMS] ;
int cardinality; // mohutnost mnoZiny

\\l set t; 4//
* Funkce

//;ool contains (int x, set t s); // funkce vraci true,
pokud prvek x je v mnoziné s

bool is subset(set t sA, set t sB); // funkce vraci
true, pokud je sA podmnozinou sB

bool is multiset(set t s); // vraci true, pokud je
\\» parametr s multimnoZina //
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| Relace IriFT

* Relace dvou prvkud bude definovana typem

/éypedef struct { )
int first; // prvni prvek relace
int second; // druhy prvek relace
\} pair t; )
- Funkce
//;ool is function(pair t relation[], int rel size, \\
set t set);
bool is reflexive (pair t relation[], int rel size,
set t set);
bool is symmetric(pair t relation[], int rel size);

\\pool is transitive (pair t relation[], int rel size); //
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| Priklad N T[FIT|

* Implementujte datovy typ, ktery bude sdruzovat
udaje o pacientech
* Jmeéno, prijmeni, rodne cislo (int), vek (int)
* Nad timto typem vytvorte pole (,kartotéka®)

* Je treba si i pamatovat, kolik toto pole obsahuje
pacientu

 Pro ted berte maximalni velikost (pocet pacientu) na
10

* Napiste funkce pro
» Vytvoreni a inicializaci pacienta
 Pridani inicializovaneho pacienta do kartotéky
« Zruseni pacienta z kartotéky
 Napf. funkci, ktera vrati pocet pacientl v kartotéce,




